

# 柄坑村民自发筹资建设美丽村庄 枫叶色彩变幻多端山中藏有瀑布



如果你想在层林尽染的深秋,静听落叶享受一份难得的恬淡,坐落在群山之中的花街镇柄坑村(见图1)能满足你的这个愿望。

柄坑村距城区约18公里,自驾车走永方线,25分钟左右便可到达,也可选择坐城乡公交车,在紫薇站乘坐到方村方向的城乡公交车,票价只需2元。该村党支部书记、村委会主任陈美秋介绍,柄坑村现有村民300人、125户,村民以外出务工或经商为主。虽然村集体经济薄弱,但村民心很齐,每逢村里建设需要资金,大伙都会踊跃捐款。

记者 周灵芝

## 泉水清澈水质好,常有城里人到此接水

20日上午,天下着蒙蒙细雨,记者到达柄坑村时,四周群山雾气腾腾,仿佛置身于仙境中。在村边的一座小山上,十来位工人正在冒雨建设游步道(见图2)。陈美秋介绍,这条游步道长约1公里,由3000多步花岗岩条石铺成,估计再过7天便可完工。

记者拾阶而上,只见半山腰处建有凉亭,凉亭下有一个由大石块修砌的水池,水池上方还接有管子,供外来的客人接水。陈美秋介绍,这是全村人饮用的水源,水是山顶流下来的泉水,常年不断,曾有村民数次取水送检,每次检验都会得到“水质好”的结果。由于这里的泉水清澈甘甜,许多在外工作的村民和城里的居民经常到这里接水,为方便接水,村里还特意在水池上安装

了一个取水的水管。

沿着游步道往前走,山中秋色迷人。墨绿色的山边点缀着几株枫树,可能因为树龄不同、地势不同,枫叶色彩变幻无穷赏心悦目,呈现出嫩黄、橙红、赭红、血牙红、深红等各种颜色。山中空气清新,鸟儿欢唱,各色野菊花开得正艳。村民说,在山上走一圈游步道,再返回村里,大约5000步,用时约30分钟,非常平日不太爱动的白领也能在这里散步健身。

喜欢爬山体力又充沛的年青人可以选择爬六公山,由于走的人不多,沿路树木茂盛,爬山时要注意安全。山里还有一个叫“六公山”的瀑布,梅雨季节瀑布飞流直下,十分壮观。



## 村里的大小景观,都是由大伙集资修建的

村口的形象景观、村中的木头小屋(见图4)、小溪边的木扶手栏杆、半山腰顶搭建的凉亭,还有村里的道路硬化等,只要是看见的景全是村民自发捐款修建的。陈美秋说,柄坑村集体经济收入几乎为零,但村民齐心协力,只要村里建设需要资金,村民们就会踊跃捐款。前几天,村里还举办了“美丽乡村众筹”主题晚会(见图3),今年90岁的陈德福老人拿出了子女为他贺寿的2.6万元,捐给村里用于美丽乡村建设。

村民陈新东在上海经商多年,今年5月村级

换届选举结束后不久,他便与陈美秋商量如此做好美丽乡村建设,他不仅为家乡建设出谋划策,还率先捐出第一笔资金用于柄坑村村口街角小品建设。半山腰的凉亭修砌缺少资金,村民陈全新、陈全统、陈全品、陈金赢四兄弟主动承包,出资8万多元,目前凉亭已完工。

除了本村村民,倪宅村村支书倪成纲也捐出价值6万元的灯饰,用于柄坑村游步道装点。还有柄坑村帮扶部门市场监管局、帮扶企业富新集团也分别提供了5万元、2万元的帮扶专项资金。

## 建文帝避难永康,村里流传着这样的传说

柄坑村历史文化底蕴丰富,在民间有着“建文帝故里”的称谓,陈美秋解释了其中的缘由。明代建文四年(1402)六月十三日,朱元璋四子朱棣篡位,遣兵攻入南京,建文帝朱允炆出走民间,玉玺下落不明。建文帝到底落难何方,全国各地传闻颇多。我市市民陈振鸽提供了康熙二十二年(1683年)的永康《柄川陈氏宗谱》陈氏九孙永穗所作《谱牒源流》,文中载道:我容祖二公,生洪武受禅之年,洪武卜金陵之地为南京,洪武没,建文主器,闻燕王拨兵争衡,我祖恐遭厄,遂契兄弟自金阊门外渡杭而来,止于婺之永。始居东乡桥下朱,不数年,复迁于西乡六公山下,是为柄川。这说明柄川村的始祖来自南京。

此外,还有《永康县志》1990年版第80页《旅源流》中也有记载:陈氏始祖由南京西门外迁徙永康桥下朱,继则分派麻车头、柄川(现在称为柄坑)、竹坑口、阔塘后等地。

这些记载都为柄坑村是建文帝故里提供了依据,游步道下山途中坐落着四座陈姓始祖坟墓(见图5),为守护祖坟,村民特地在一旁搭建了临时板房。陈美秋说,祖先原是朱允炆是近年来村民们引以为豪的话题,但自从这个消息传开后,有些不怀好意之人就盯上了这四座祖坟,因此村民也多了个心眼,自发结伴在临时板房值班看守。大家都觉得不管祖坟墓的是不是建文帝,守护祖坟平安是后代的责任。

